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Αθήνα, 19 Απριλίου 2021 
 
Προς: τον Υπουργό Οικονομικών 
            κ. Χρήστο Σταϊκούρα 
  
           τον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
            κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

 
 

ΨΗΦΙΣΜΑ 
Βιώνουμε μια πρωτόγνωρη και παρατεταμένη υγειονομική κρίση με 

δυσμενείς συνέπειες στην κοινωνική και οικονομική ζωή του τόπου. Στη νέα 
αυτή πραγματικότητα, οι επαγγελματίες και εργαζόμενοι της άσκησης και του 
αθλητισμού βρίσκονται σε ιδιαίτερα δυσχερή επαγγελματική και οικονομική 
θέση, αφού έχει περιοριστεί δραστικά, σχεδόν έχει αποκλειστεί η 
επαγγελματική τους δραστηριότητα ιδίως λόγω της αναστολής λειτουργίας των 
γυμναστηρίων, των αθλητικών σωματείων και των χώρων άθλησης.   

Τα γυμναστήρια και οι χώροι άθλησης είναι ο φυσικός χώρος του 
επαγγελματία της άσκησης και του αθλητισμού, ως παράγοντα απόκτησης και 
διατήρησης της σωματικής και ψυχικής υγείας των πολιτών. Δεν νοείται, 
άλλωστε, άσκηση του επαγγέλματος χωρίς την πλήρη και διαρκή λειτουργία 
των γυμναστηρίων και των χώρων άθλησης. Η Πολιτεία αναγνωρίζοντας την 
κατάσταση αυτή ενέταξε τους επιχειρηματίες, επαγγελματίες και εργαζόμενους 
της άσκησης στους πληττόμενους ΚΑΔ. Και ενώ θα ανέμενε κανείς την πλήρη 
οικονομική στήριξη του κλάδου, τουλάχιστον στο ίδιο επίπεδο με τους άλλους 
αντίστοιχα πληγέντες επαγγελματίες και επιστήμονες, η Κυβέρνηση 
αδικαιολόγητα εξαίρεσε τους επαγγελματίες και επιστήμονες του κλάδου από 
σειρά οικονομικών μέτρων στήριξης, όπως η χορήγηση αποζημίωσης ειδικού 
σκοπού, που καταβάλει σε άλλους επιστημονικούς κλάδους.   

Συμπληρώνουμε ήδη ένα χρόνο από την έναρξη της πανδημίας και οι 
αρνητικές επιπτώσεις της ενεργούν πλέον πολλαπλασιαστικά. Η κατάσταση 
έχει φτάσει στο απροχώρητο. Μεγάλο μέρος των συναδέλφων μας 
εργαζομένων γυμναστών, πτυχιούχων Τμημάτων Επιστήμης Φυσικής Αγωγής 



και Αθλητισμού (ΤΕΦΑΑ) και επιχειρηματιών του χώρου, ιδίως των νέων, 
αδυνατεί να καλύψει τις τρέχουσες υποχρεώσεις του, ακόμη και βασικές του 
βιοτικές ανάγκες.  

Αρθρώνουμε κραυγή αγωνίας προς κάθε κατεύθυνση. Ο κλάδος 
εξαθλιώνεται οικονομικά και μάλιστα τη στιγμή που κανένας δεν μπορεί να 
προβλέψει τον χρόνο εξόδου από την κρίση. Η εξαθλίωση αυτή μάλιστα 
αποτελεί πρόβλημα και για την ποιότητα της σωματικής και ψυχικής υγείας των 
πολιτών.   

Οι  πτυχιούχοι ΤΕΦΑΑ γυμναστές – καθηγητές φυσικής αγωγής είναι 
επιστήμονες υγείας και αποτελούν παράγοντα διαφύλαξης της δημόσιας 
υγείας. Η αξιοπρεπής διαβίωσή τους αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την 
ανεξαρτησία τους και την ορθή επιτέλεση του έργου τους. Διαμαρτυρόμαστε 
έντονα για την κυβερνητική αδράνεια ως προς την ουσιαστική οικονομική 
στήριξη του κλάδου. Είναι χαρακτηριστικό, ότι τα όποια κρατικά βοηθήματα 
δεν επαρκούν ούτε για την κατ’ ελάχιστον καταβολή των εξόδων των 
επιχειρήσεων και των ατομικών υποχρεώσεών μας ως εργαζόμενοι, των 
φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεών μας, των λειτουργικών εξόδων 
μας και ούτε κατά διάνοια για την επιβίωση των οικογενειών μας. 

Ο μόνος τρόπος εξασφάλισης της ελάχιστης επιβίωσης των οικογενειών 
μας, των επιχειρήσεων και των εργασιών μας είναι η μερική έστω λειτουργία 
του επαγγέλματός μας και των επιχειρήσεών μας, με τους όρους που ισχύουν 
σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη, στα οποία οι ομοειδείς επιχειρήσεις και 
επαγγέλματα συνεχίζουν την λειτουργία τους με όρους υγειονομικής 
προστασίας.  

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, καλούμε την Κυβέρνηση:  
Α) Να διασφαλίσει, κατά προτεραιότητα, την αδιάλειπτη και ακώλυτη 

λειτουργία των γυμναστηρίων με όρους υγειονομικής προφύλαξης και 
προστασίας, βασικού πυλώνα απόκτησης και διατήρησης της δημόσιας υγείας, 
για τη διασφάλιση του δικαιώματος των πολιτών στην πρόσβαση στο αγαθό 
της υγείας. 
  Β) Να προβεί άμεσα στην ουσιαστική οικονομική στήριξη των 
επιστημόνων, εκπαιδευτικών, εργαζομένων επαγγελματιών του χώρου, η οποία 
είναι σήμερα αναγκαία περισσότερο παρά ποτέ. 
           Στα πλαίσια αυτά, ζητάμε ειδικότερα: 
           1. Την απαλλαγή των επιχειρηματιών του κλάδου από την καταβολή των 
τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών, άλλως τη μείωσή τους. 
           2. Την αναστολή των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων. 
           3. Τη μη καταβολή, άλλως την αναλογική μείωση του τέλους 
επιτηδεύματος για το έτος 2020 και της προκαταβολής φόρου επόμενου έτους. 
           4. Την οικονομική ενίσχυση των επιστημόνων καθηγητών φυσικής 



αγωγής, άσκησης και αθλητισμού στο ίδιο επίπεδο που έχουν ενισχυθεί και 
άλλοι πληττόμενοι επαγγελματικοί και επιστημονικοί κλάδοι, με την καταβολή 
ειδικού σκοπού αποζημίωσης 
            5. Την απαλλαγή, άλλως τη μείωση, στον χαμηλότερο συντελεστή του 
ΦΠΑ στις υπηρεσίες γυμναστηρίου και την επέκταση της απαλλαγής από τον 
ΦΠΑ εισοδημάτων ελευθέρων επαγγελματιών από το ποσό των 10.000 ευρώ 
στο ποσό των 25.000 ευρώ. 
            6. Την νομική και διοικητική περιφρούρηση του επαγγέλματός και 
λειτούργηματός μας από άλλους είτε συναφείς επαγγελματικούς κλάδους είτε 
και επικίνδυνους επιτήδειους, που εκμεταλλευόμενοι την δυσμενή συγκυρία 
της πανδημίας, επιβουλεύονται την υφαρπαγή πελατών από τους έλληνες 
πολίτες, υποσχόμενοι υπηρεσίες οι οποίες εντάσσονται πλήρως στα 
επαγγελματικά δικαιώματα του κλάδου μας και το επιστημονικό μας υπόβαθρο 
και διακινδυνεύουν με την άγνοιά τους ανεμπόδιστα την δημόσια υγεία. Για 
τον σκοπό αυτόν να προβλεφθούν εξοντωτικές ποινές οικονομικού και 
ποινικού περιεχομένου. 
            7. Την ένταξη νέων επιχειρηματιών σε προγράμματα επιδότησης για 
κεφάλαιο επανεκκίνησης των επιχειρήσεων των γυμναστηρίων καθώς επίσης 
και την άτοκη δανειοδότησή τους με κρατική στήριξη, όπως προβλέπεται και 
για τους λοιπούς ελεύθερους επαγγελματίες. 
         Για μας, τους επιστήμονες πτυχιούχους επαγγελματίες και εκπαιδευτικούς 
της φυσικής αγωγής, της άσκησης και του αθλητισμού, είναι πρωτίστως θέμα 
αξιοπρέπειας και σεβασμού του ρόλου μας ως πυλώνα απόκτησης και 
διατήρησης της δημόσιας υγείας. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Επαγγελματιών Αθλητισμού και Άσκησης είναι 
ένωση επιστημόνων-επαγγελματιών του αθλητισμού και της άσκησης με 
επιστήμονες όλων των Τμημάτων Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 
της χώρας. Στη δύσκολη δοκιμασία πανδημίας που περνάει η χώρα μας 
θέτουμε την τεχνογνωσία και την εμπειρία μας στη διάθεσή σας.  

 
Για το Δ.Σ. 

 
 

Ο Πρόεδρος                                                                                             Ο Γραμματέας 
 
         *                                                                                                                    * 
   Γελαδάς Ν                                                                                                  Σμήλιος Η. 
 
*Οι υπογραφές εμφανίζονται στο πρωτότυπο 

 


